

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 8 (9346)

Вторник, 12 января 1954 года.

Цена 20 коп.

ИНСТРУКТОР СЕЛЬСКОГО РАЙКОМА ПАРТИИ

Коммунистической партией и Советским правительством созданы все необходимые условия для успешного решения всенародной задачи — создания в нашей стране области сельскохозяйственных продуктов. Но было бы неправильным полагать, что эти условия сами по себе обеспечат успех дела. Чтобы использовать их и обеспечить крутой подъем сельского хозяйства, требуется большая организаторская и политическая работа партийных организаций, мобилизация творческой энергии колхозников, работников МТС и совхозов на осуществление задач, поставленных сентябрьским пленумом ЦК КПСС.

В настоящее время на основе решений Пленума осуществляется перестройка районного партийного аппарата, вводится новая структура сельских райкомов КПСС. Основная цель перестройки — ликвидировать избыточность в руководстве райкомов и МТС, приблизить партийное руководство к сельскохозяйственному производству. Как известно, важнейшие опорными пунктами в руководстве колхозами со стороны социалистического государства являются машинно-тракторные станции. Они выступают ныне как руководители и организаторы колхозного производства, направляют развитие колхозной экономики. Им принадлежит решающая роль в дальнейшем подъеме всех отраслей сельского хозяйства. Учитывая это, Пленум ЦК КПСС признал необходимым иметь в сельском райкоме на каждую МТС группу работников во главе с секретарем райкома партии. Входящие в каждую группу инструкторы райкома обслуживают определенные колхозы. Такая группа работников райкома несет полную ответственность за состояние партийно-политической работы в МТС и в обслуживаемых ею колхозах, за проведение в жизнь партийных решений.

Перестройка районного партийного аппарата предполагает повышение роли инструкторов райкомов. До сих пор их роль во многих районах была принижена, в ряде мест инструкторы превратились в заурядных канцеляристов. Они вынуждены отсиживать в кабинетах, заниматься составлением всякого рода справок, докладных записок, сбором статистических данных, а если и выезжают на места, то главным образом за тем, чтобы собрать побольше фактов и сведений к заседанию бюро или докладу секретаря на очередном пленуме. При таком положении инструкторы по существу утрачивали право называться инструкторами, ибо они ничего не инструктировали, редко бывали в колхозных парторганизациях, не оказывали систематической помощи их секретарям, не общались повседневно с коммунистами и беспартийными колхозным активом.

С таким канцелярско-бюрократическим стилем в работе инструкторов должно быть решительно покончено. Место инструктора не в кабинете, а в колхозе, в первичной организации, в самой гуще масс. Он должен быть в колхозных парторганизациях столько, сколько требуют этого интересы дела. Его основная задача — организовывать и проверять исполнение партийных решений, помогать первичным парторганизациям, их секретарям налаживать партийно-организационную и партийно-политическую работу. Инструкторы призваны всей своей деятельностью содействовать расширению и укреплению связи райкомов с парторганизациями, с коммунистами, с работниками МТС и колхозниками.

Задача заключается в том, чтобы подобрать из партийного актива на работу инструкторов способных организаторов, имеющих достаточную партийно-политическую подготовку, знающих сельскохозяйственное производство. Любая партийная организация, если она хочет обеспечить систематическое инструктирование и проверку исполнения, должна позаботиться о том, чтобы его аппарат был укомплектован работниками, знающими дело, способными осуществлять большие и сложные задачи, стоящие перед партийными организациями.

Инструктор призван учить секретарей первичных парторганизаций искусству руководства, помогать им шире развлекать социалистическое соревнование за лучший подъем колхозного хозяйства, за лучшее использование резервов. Но чтобы быть авторитетным советником для других, самому инструктору надо многое знать, упорно учиться, повышать свой теоретический и культурный уровень, приобретать необходимые познания в области агротехники, механизации, организации колхозного производства. Прямая обязанность райкомов, их секретарей — постоянно работать с инструкторами, давать им советы и указания, знакомить с решениями вышестоящих партийных органов, содействовать всеми мерами повышению их политической и деловой квалификации.

Многие сельские райкомы уже сколотили хороший инструкторский аппарат и

правильно его используют. В опубликованной в «Правде» статье секретаря Вологовского райкома КПСС Ленинградской области тов. Пискина рассказывалось, что райком подобрал и утвердил инструкторами политически грамотных коммунистов, обладающих организационными навыками, знакомых с практикой партийной работы. Наиболее опытные и способные инструкторы обслуживают крупные и отстающие колхозы. Налажена учеба инструкторов: для них читаются лекции и доклады по вопросам партийного строительства, на агрономические темы. За небольшой период времени Вологовский райком сумел улучшить партийно-политическую учебу в МТС и колхозах.

Но так обстоят дела далеко не всюду. Перестройка районного партийного аппарата в ряде мест проходит медленно и носит пока формальный характер. Кунгурский райком партии Молотовской области, например, определил группы колхозов, которые должны обслуживать инструкторы, но интереса к работе инструкторов не проявляет, не оказывает им нужной помощи. Секретари этого райкома тт. Голованов и Медведев не руководят в должной мере работой инструкторов, не знают, чем они занимаются в колхозах.

Не перестроена по существу работа аппарата Стрельцовского райкома партии Курской области. Формально здесь расписано, кто и какие колхозы должен обслуживать. А на деле инструкторы попрежнему занимают преимущественно информационную и проверочную первичных парторганизаций перед обсуждением того или иного вопроса на заседаниях бюро. Подобные факты имеют место и в других областях.

Без улучшения работы инструкторов нельзя поднять организующую роль партийных комитетов. Инструктор для того и должен проводить большую часть своего времени в колхозе, в первичной парторганизации, чтобы у райкома крепил связи с коммунистами, с широкими массами колхозников, чтобы он лучше знал людей, замечал и выдвигал способных работников, имел полное представление о всех процессах и явлениях, происходящих в районе.

Жизнь богаче, многограннее любых решений. Ее не втиснешь ни в какую поведенческую форму. Быть всегда в гуще масс, работать с людьми, развивать их творческую инициативу и активность, поддерживать и распространять новое, передовое — в этом суть партийной работы. Где-то, скажем, зародилась ценная инициатива. Во-время заметить ее, не дать заглохнуть, поддержать всеми мерами — это куда важнее, чем написать очередную записку. Вот здесь-то в полную меру и должна проявиться роль инструктора, призванного по характеру своей работы постоянно общаться не только с партийными работниками, но и с передовыми колхозниками, трактористами, с рядовыми людьми, чутко улавливать их настроения, потребности, нужды.

Практика работы инструкторов в новых условиях показывает, что некоторые из них, не получая повседневного направления со стороны секретаря райкомов, не находят своего места, сбиваются на путь подмены председателей колхозов, секретарей первичных парторганизаций, а иногда даже начинают командовать. Такая негодная практика должна быть осуждена, ибо она приносит только вред делу, скрывает инициативу работников колхозов и МТС.

Центр тяжести работы инструктора должен быть перенесен на помощь и содействие первичным партийным организациям. Задача инструктора — настойчиво добиваться повышения роли первичных парторганизаций в борьбе за осуществление решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, усиления их влияния на положение дел в колхозах и МТС.

Помочь райкомом подобрать опытных инструкторов, организовать их работу в соответствии с новыми требованиями — важная обязанность областных комитетов партии. Некоторые обкомы, к сожалению, неудовлетворительно выполняют эту задачу, мало интересуются деятельностью инструкторов райкомов. К таким относятся, например, Молотовский и Новгородский обкомы. До сих пор в Новгородской области не закончен подбор инструкторов райкомов для работы в группах по зонам МТС.

Инструкторы райкомов — наиболее многочисленный отряд партийных работников на селе. Надо сделать все необходимое, чтобы поднять их роль, включить в активную работу по мобилизации всех сил и средств на выполнение решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС. В этом состоит одно из важных условий улучшения деятельности сельских райкомов и первичных партийных организаций на селе, повышения их авангардной роли в борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства.

(Передовая «Правды» за 11 января).

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

В связи с истечением 12 марта 1954 года полномочий Верховного Совета СССР третьего созыва, на основании статьи 54 Конституции СССР, устанавливающей, что новые выборы назначаются Президиумом Верховного Совета СССР в срок не более двух месяцев со дня истечения полномочий Верховного Совета СССР, и в соответствии со статьей 72 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», предусматривающей, что день выборов в Верховный Совет СССР объявляется не позднее, чем за два месяца до срока выборов, и что выборы производятся в нерабочий день, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

назначить выборы в Верховный Совет СССР на воскресенье, 14 марта 1954 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль.
11 января 1954 г.

В Президиуме Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР по представлению Президиума Верховного Совета РСФСР утвердил образование в составе РСФСР следующих новых областей: Арзамасской области, с центром в городе Арзамасе, Балашовской области, с центром в городе Балашове, Белгородской области, с центром в городе Белгороде, На-

мурской области, с центром в городе Черкасск.

Президиум Верховного Совета СССР по представлению Президиума Верховного Совета Украинской ССР утвердил образование в составе Украинской ССР Черкас-

МОТОПРОБЕГ ТБИЛИСИ — КИЕВ

ТБИЛИСИ, 10 января. (ТАСС). Сегодня на центральной площади города дан старт мотопробегу Тбилиси — Киев, посвященному 300-летию воссоединения Украины с Россией. Трасса его длиной в 2.500 ки-

лометров пролегает по территории трех братских республик — Грузии, РСФСР и Украины. В пробеге участвуют 29 спортсменов общества «Динамо», обрядного Дома офицеров и Тбилисского мотоклуба.

Белорусской ССР, включая города и районы этих областей в состав Брестской, Гомельской, Гродненской, Минской, Молодненской, Могилевской и Витебской областей.

Многие школьники оставили волнующие, трогательные записки в книге отзывов.

ПРАЗДНИК ЕЛКИ В КРЕМЛЕ

Закончились школьные каникулы. В этот день они были отмечены чудесным праздником елки в Большом Кремлевском дворце. Здесь, 10 января, после большого концерта для детей в присутствии ребят поздравил их хорошо знакомые занятия в школе, порадовать Родину отличными отметками.

КОЛХОЗНИКИ ПОЛУЧАЮТ ДИПЛОМЫ АГРОНОМОВ

ТБИЛИСИ, 11 января. (ТАСС). В Грузинском сельскохозяйственном институте состоялся выпуск большой группы зооинспекторов. Дипломы агрономов получили председатель колхоза села Дулаштури, Ахметского района, Алексей Чуншавили, бригадир колхоза имени Маленкова села Мокви, Омачирского района, Александр Аслангавили и другие.

Сейчас на различных факультетах зооинспекторского отделения института обучается более 1.300 председателей колхозов, бригадиров, звеньевых, колхозников, рабочих совхозов.

Выданные грузинские ученые и специалисты сельского хозяйства читают студентам-зооинспекторам лекции по различным отраслям науки.

НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ

НЕТ ПОРЯДКА НА МАСТЕРСКИХ УЧАСТКАХ

Наш Средне-Чулымский леспромхоз из месяца в месяц не выполняет планов заготовки и вывозки древесины. Одна из причин отставания предприятия заключается в том, что в леспромхозе не придано серьезного значения технологии производства.

Технологический процесс главный инженер леспромхоза тов. Леонов разработал, не выходя из кабинета, наспех. К этой ответственной работе он не только не привлек ни одного мастера, но даже не поговорил с ним, не поинтересовался, каковы особенности работ на каждом участке. Поэтому технология лесозаготовки нарушается, так как она не соответствует условиям на местности.

За весь летний период не заготовлено ни одного кубометра топлива для тракторов. Руководители предприятия оправдывают это тем, что нет типовых сушилок для газотрун. Можно было исправить положение, построив примитивные сушилки на мастерских участках. Эти сушилки дают вполне доброкачественное топливо, отвечающее всем техническим требованиям, но главный инженер тов. Леонов категорически воспротивился этому.

ПЕРВАЯ ОЧЕРЕДЬ МИНГЕЧАУРСКОЙ ГЭС ВСТУПИЛА В СТРОЙ

МИНГЕЧАУР, 10 января. (ТАСС). Тысячи людей собрались сегодня у отрогов горы Боз-Даг, на берегу Куры, на торжественный пуск первой очереди Мингечаурской гидроэлектростанции.

На праздник приехали нефтяники Баку, хлопкоробы, животноводы, виноградари близлежащих районов, представители интеллигенции, партийные и советские работники.

У здания ГЭС состоялся митинг, посвященный крупной победе строителей. Сообщение об окончании строительства первой очереди Мингечаурской ГЭС сделал начальник стройки тов. Ислам-Заде.

От имени ЦК Коммунистической партии Азербайджана, Совета Министров Азербайджанской ССР и Президиума Верховного Совета республики коллектив строителей приветствовал председатель Совета Министров Азербайджанской ССР тов. Кулиев.

В ответных речах строители говорили о своей горячей любви и благодарности Коммунистической партии и Советскому правительству за постоянную заботу о расцвете экономики и культуры Советского Азербайджана.

Машинист турбинного зала тов. Салманов, одним из первых пришедший на стройку, бригадир монтажников тов. Гошманов и другие указали в своих выступлениях на могучую силу дружных народов, ярко проявившуюся на строительстве Мингечаурского гидроузла.

На стройке трудятся рука об руку люди десятков национальностей. Сотни предприятий и научных учреждений страны помогают стройке, присылают оборудование, материалы, технические проекты.

О большом трудовом подъеме среди строителей, о новых социалистических обязательствах говорили в своих речах инженер Мугаралиев, мастер Морозов, шофер Багирян и другие.

Митинг окончен. Наступает торжественная минута пуска двух первых турбогенераторов Мингечаурской ГЭС.

Первый секретарь ЦК КП Азербайджана тов. Якубов перерезает аэро ленту. Пришли в движение мощные турбины, вырабатывающие электроэнергию, которая по высоковольтным линиям передач направляется в Баку, Кировабад и ближайшие районы.

Беседа с начальником строительства Мингечаурского гидроузла И. М. Исламом-Заде

Мингечаурский гидроузел — крупнейшая стройка Азербайджана. Гидроэлектростанция, сооружаемая на главной водной артерии Закавказья — реке Куре, и сеть оросительных каналов имеют огромное значение для дальнейшего развития народного хозяйства республики.

Коллектив стройки испытывает радость первой крупной победы — под паромом вод Мингечаурского моря заработали два турбогенератора. Первая очередь гидроэлектростанции вступила в строй. Пущенные гидроагрегаты не только обеспечивают энергией хозяйственные нужды стройки и нового города Мингечаура, но и дадут ток нефтяному Баку, второму промышленному центру республики — городу Кировабаду, а также двум близлежащим сельским районам.

Строители приложат все силы, чтобы завершить комплекс работ на год раньше срока. К концу нынешнего года войдут в строй все шесть агрегатов.

От Мингечаура к промышленным центрам республики — Баку, Сумгаит, Кировабаду, Дашкесану уже протянуты высоковольтные линии электропередачи. Сотни МТС, совхозов и колхозов будут в ближайшее время подключены к электросети.

Азербайджанское крестьянство давно мечтало использовать воды Куры для орошения пустыющих земель обширной Гурараисинской низменности. Эта мечта воплотится в жизнь с сооружением гидроузла.

Несколько лет назад там, где Кура некогда провалилась сквозь Боз-Даг, развернулось строительство земляной плотины. Плотина — гордость строителей гидроузла. Объем ее насыпи достигнет пятнадцати миллионов кубометров, длина по берегу — 1.540 метров, ширина — 500 метров, высота — 87,5 метра. Эта громада возвышается неприступным бастионом для паводковых вод Куры. В тело плотины, высота которой уже превысила 64 метра, намыто 11,5 миллиона кубометров гравия и песка. Впервые на Мингечауре применен в крупных масштабах беззатопочный метод намыва высокой плотины. При старом способе потребовалось бы не менее двадцати тысяч кубометров леса. Кроме того, работы затонули бы более чем на полгода. Ныне на карте намыва занято пять кранов — укладчиков труб и двенадцать рабочих. Препятний способ требовал несколько сот плотников, монтажников, сварщиков, намыльщиков. Новшество дало стройке несколько миллионов рублей экономии.

Работы по сооружению плотины полностью механизированы. Ежедневно намывается до двадцати и более тысяч кубометров грунта. Чтобы обеспечить мощные земснаряды таким количеством смеси гравия и песка, недалеко от стройки создан крупный карьер. В забой его работает более тридцати экскаваторов, из которых 22 пагубающих с четырех- и пятикубовыми ковшами. На доставке грунта занято двадцать пять железнодорожных составов.

За плотинной создано хранилище паводковых вод Куры — Мингечаурское море.

Его общий объем — шестнадцать миллионов кубометров. В настоящее время уровень моря у плотины достиг 56 метров. Оно уже разлилось на 65 километров. В 1954 году длина его достигнет 75 километров, а ширина — 13 километров. Из водохранилища возьмут начало четыре оросительных канала. Один из них — Верхне-Карабахский получит воду через тоннель, пробитый в горе. Канал будет сдан в эксплуатацию в нынешнем году. Он позволит расширить посевы хлопчатника почти вдвое. Особенно велико значение канала для подъема общественного животноводства, создания крупных садов-бахчевых массивов. Вода превратит и другие степи — Ширванскую, Муганскую, Мильскую в цветущие поля, сады и виноградники, в тучные пастбища. Полное освоение Кура-Араксинской низменности поможет создать здесь крупную хлопковую базу.

На стройке завершены основные бетонные работы. Готовы водоприемник, здание ГЭС в пределах трех турбогенераторов, открытая подстанция, Хурдаланская приемно-повышающая подстанция и другие объекты.

Мингечаур — подлинно всенародная стройка. Его сооружает вся страна. Сотни предприятий снабжают строительство оборудованием, материалами и т. д. Ленинград поставляет турбогенераторы, козловые краны, Москва — мощные трансформаторы, Украина — электроаппаратуру, экскаваторы, стальные тросы, Урал — шагающие экскаваторы.

Среди строителей — представители двадцати национальностей, прибывшие на стройку из различных концов страны. Многие из них строили Димлянский ГЭС, Усть-Каменогорскую ГЭС и другие сооружения. Специалисты и мастера братских республик обучили молодых азербайджанцев профессиям, которых раньше не было в нашей республике. Бывшие колхозники стали управлять экскаваторами, землессосами, гидромолотами, бульдозерами. На стройке широко известно имя Сарвана Салманова. Он пришел сюда из города колхоза, начал работать землекопом, а ныне руководит бригадой машинистов шагающих экскаваторов. Недавно Салманов возвратился с Днепротреста, где обучался профессии эксплуатационника.

Хорошо трудился на строительстве первой очереди ГЭС старшие машинисты экскаваторов Кямал Муралов, Василий Дорохин, Николай Бородин, старшие машинисты паровозов Мамед Мамедов, Исбабала Исбаев, бригада бетонщиков Али Минкалова и многие другие.

Недалеко от строительной площадки находится город Мингечаур. Он раскинулся по обоим берегам Куры. В центре его — многоэтажные жилые и общественные здания. Недавно строители получили хороший подарок — Дом культуры.

На строительстве Мингечаурского гидроузла предстоит еще сделать многое. Мы приложим все силы, чтобы успешно выполнить принятые социалистические обязательства.

Мингечаур, 9 января. (ТАСС).

Выставка, посвященная 300-летию

КПСС. 9 января. (ТАСС). Сегодня в Публичной библиотеке Украинской ССР открыта большая выставка, посвященная 300-летию воссоединения Украины с Россией. Государственный герб Советского Союза и флаги 16 союзных республик

символизируют единство и нерушимую дружбу народов нашей страны.

Выставка открывается разделом «300-летие воссоединения Украины с Россией» — большой национальной праздник народов Советского Союза».

О 300-летию воссоединения Украины с Россией (1654—1954 г.г.)

Одобрены Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза

300 лет назад, в январе 1654 года, на Переяславской Раде могучим волеизъявлением украинского народа было провозглашено воссоединение Украины с Россией. Этим историческим актом была завершена длительная борьба свобододолюбивого украинского народа против иноземных поработителей, за воссоединение с русским народом в едином Российском государстве. 300-летие воссоединения Украины с Россией, как выдающееся историческое событие, является большим праздником не только украинского и русского народов, но и всех народов Советского Союза.

Воссоединение имело огромное значение для дальнейшего исторического развития двух великих народов, «столь близких и по языку, и по месту жительства, и по характеру, и по истории» (Ленин).

Наряду с союзом с братским русским народом, украинский народ спаял себя от иноземного порабощения и обеспечил возможность своего национального развития. Вместе с тем воссоединение Украины с Россией по многим способствовало укреплению Российского государства и поглотило его международного авторитета. В совместной борьбе против общих врагов — царизма, крепостников и капиталистов, а также против иноземных захватчиков росла и крепла дружба трудящихся России и Украины. В эпоху империализма эту борьбу возглавлял самый революционный в мире русский рабочий класс, руководимый своим боевым авангардом — Коммунистической партией. Русский рабочий класс привел народы России к всемирно-исторической победе над самодержавием, а затем также над помещиками и капиталистами.

Великая Октябрьская социалистическая революция навсегда положила конец социальному и национальному угнетению народов бывшей царской России, создала условия для формирования социалистических наций и заложила основы их тесного сотрудничества в деле строительства коммунистического общества.

Дружба и братский союз украинского, русского и других народов нашей страны крепки и закалялись в суровые годы гражданской войны и иностранной интервенции, в процессе социалистического строительства, в исторических битвах Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. Нерушимая дружба народов СССР — одна из важнейших основ многонационального советского социалистического государства и главное условие всех успехов братских советских республик.

Вдохновителем нерушимой дружбы свободных и равноправных народов СССР является Коммунистическая партия. Возглавляя борьбу народов Советского Союза за победу коммунизма, Коммунистическая партия крепит союз рабочего класса и крестьянства — неизменную основу советского общества. Партия неустанно заботится о развитии всех народов, входящих в Советский Союз, ведет непримиримую борьбу против проявлений буржуазного национализма, воспитывает советских людей в духе дружбы народов, советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Весь исторический опыт народов СССР наглядно свидетельствует об огромном значении их дружбы с великим русским народом, о непреходящей силе братского союза и тесного сотрудничества всех народов нашей страны, построивших под водительством Коммунистической партии социализм и ныне уверенно идущих вперед, к торжеству коммунизма.

I.

1. Воссоединение Украины с Россией в 1654 г. явилось закономерным результатом всей предшествующей истории двух великих братских славянских народов — русского и украинского. Оно было обусловлено многовековым развитием экономических, политических и культурных связей Украины с Россией и отвечало коренным интересам и чаяниям обоих народов.

Русский, украинский и белорусский народы ведут свое происхождение из единого корня — древнерусской народности, создавшей древнерусское государство — Киевскую Русь.

Социально-экономическое развитие Руси в период феодализма, в тяжелое время татаро-монгольского нашествия привело к обособлению отдельных частей древнерусской народности. Постепенно из единой древнерусской народности образовались три братских народности — русская, украинская и белорусская с присущими им особенностями языка, культуры и быта. Несмотря на все исторические превращения и великие испытания, русский, украинский и белорусский народы сохранили и пронесли через века сознание единства происхождения, близости языка и культуры, сознание общности своей судьбы.

2. В результате ослабления древнерусских земель, явившегося в значительной мере следствием завоеваний татаро-монгольских ханов, украинские земли, оторванные от Северо-Восточной Руси, были разорваны на части и стали добычей литовских, польских и венгерских феодалов, султанской Турции и ее вассала — Крымского ханства.

Вольная часть Украины в XVI веке была захвачена панской Польшей. Этому способствовала предательская политика украинских феодалов-крепостников, стремившихся в союзе с польскими панам подавить антифеодалную борьбу народных масс, укрепить и расширить свои классовые феодально-крепостнические привилегии, усилить эксплуатацию трудящихся.

Захватив украинские земли, польские феодалы (магнаты и шляхта) установили на Украине тягчайший, бесчеловечный крепостнический гнет. Вся тяжесть крепостнического и национального гнета легла на крестьянство, городскую бедноту и казацкие низы. Польская шляхта не считала украинский крестьян за людей, грубо попирала их человеческое достоинство. Польские паны с помощью Ватикана мерами жестокого принуждения насаждали на Украине католицизм, вводили церковную унию, проводили политику насильственного ополячивания украинцев, предалаи поруганию украинский язык и культуру, пытались духовно поработить украинский народ и разорвать его связи с русским народом.

Тяжелое положение народных масс Украины усугублялось феодальной анархией, царившей в Польском государстве и проявлявшейся в разнузданном произволе магнатов и шляхты, подвергавших систематическому ограблению и разорению украинские земли.

Гнет польско-шляхетского государства и неограниченный произвол польских панов стал самым главным тормозом экономического и культурного развития Украины. Население Украины страдало также от постоянных разбойничьих набегов турок и крымских татар.

Русский народ в длительной и самоотверженной борьбе с татаро-монгольскими и иными иноземными поработителями преодолел феодальную раздробленность, отстоял свою национальную независимость и создал могущественное централизованное государство со столицей в Москве. Москва стала основой и инициатором образования русского государства, его политическим, экономическим и культурным центром.

Русское централизованное государство сыграло огромную роль в исторических судьбах русского, украинского, белорусского и других народов нашей страны. С самого начала своего возникновения оно явилось притягательным центром и опорой для братских народов, борющихся против иноземных поработителей.

3. Украинский народ, находясь под угрозой уничтожения, постоянно вел борьбу против гнета иноземных поработителей, за свою свободу и независимость и вместе с тем, за воссоединение с Россией.

В ходе борьбы украинский народ массово против феодально-крепостнического и национального гнета, а также против турецко-татарских набегов была создана военная сила в лице казачества, центром которого в XVI в. стала Запорожская Сечь, сыгравшая прогрессивную роль в истории украинского народа. В то время, как часть зажиточной казацко-старшинской верхушки шла временами на соглашение с польской шляхтой, рядовые казацкие массы вместе с крестьянством и городской беднотой вели непримиримую борьбу против феодально-крепостнического и национального гнета. Крестьянско-казачьи восстания против господства польской шляхты и местных эксплуататоров одно за другим потрясли Украину и Белоруссию. В конце XVI и первой половине XVII вв. наиболее крупные народные восстания на Украине происходили под руководством Росниского, Наливайко, Тараса Федоровича (Трапезнико) и других.

Вдохновляющим примером для украинского и белорусского трудящихся, борющихся против иноземного гнета и местных угнетателей, явилось крестьянское восстание в России под руководством Ивана Болотникова (1606—1607), в котором активное участие приняли также крестьяне Украины.

Борьба народных масс против социального гнета польских и украинских феодалов тесно переплеталась с освободительной борьбой против национального угнетения. Мощный толчок этой борьбе дала славная победа русского народа под руководством Минина и Пожарского в войне против польско-шведских интервентов в начале XVII века.

Борьба за национальное освобождение, украинский народ стремился к воссоединению с русским народом. Несмотря на все препятствия, развивались и укреплялись экономические и культурные связи Украины с Россией. Это содействовало объединению двух братских народов и оказывало благотворное влияние на развитие их культуры.

4. Освобождение от гнета шляхетской Польши и устранение угрозы поглотения султанской Турцией явилось для украинского народа исторической необходимостью коренным вопросом его национального существования.

Одной из самых славных страниц в истории украинского народа явилась народно-освободительная война 1648—1654 годов. Главной и решающей силой этой войны было крестьянство, борющееся против социального гнета польских и украинских феодалов-крепостников и иноземного порабощения. Вместе с крестьянством в освободительной войне выступали широкие массы казачества и городской населения, а также и казацкая старшина.

В то время, как крестьянско-казачьи массы вели героическую борьбу против социального и национального гнета, украинская феодальная верхушка (казацкая старшина и мелкие помещики), участвуя в освободительной войне, стремилась сохранить и укрепить феодально-крепостнические отношения на Украине.

В освободительной войне 1648—1654 г.г. украинский народ одновременно боролся за освобождение от ита панской Польши и за воссоединение с братским русским народом в едином Российском государстве.

5. Во главе украинского народа, поднявшегося на освободительную войну, стоял выдающийся государственный деятель и полководец Богдан Хмельницкий. Исторической заслугой Богдана Хмельницкого является то, что он, выражая вековые стремления и надежды украинского народа к тесному союзу с русским народом и возглавляя процесс складывания украинской государственности, правильно понимал ее задачи и перспективы, видел невозможность спасения украинского народа без его объединения с великим русским народом, настойчиво добивался воссоединения Украины с Россией.

В период народно-освободительной войны под руководством Богдана Хмельницкого на Украине были созданы крупные вооруженные силы, которые одержали ряд блестящих побед над польско-шляхетским войском и освободили от врага большую часть Украины. Восставший украинский народ, наряду с Богданом Хмельницким, выдвинул из своей среды таких замечательных военных руководителей и народных героев как Кривонос, Нечай, Богун и другие.

Совместно с украинским народом против гнета польских и литовских феодалов за воссоединение с Россией боролся братский белорусский народ.

Активное участие в освободительной войне украинского народа принимали крестьяне Молдавии.

Борьба украинского народа против польских панов находила широкий отклик и сочувствие среди польского крестьянства, страдавшего от гнета польских феодалов. Под влиянием развивавшейся освободительной борьбы украинского народа в ряде районов Польши происходили крестьянские выступления, ослаблявшие польское феодальное государство.

Большому размаху освободительной войны украинского народа и его выдающимся победам способствовали постоянная помощь и поддержка широких народных масс России и русского государства. В рядах украинских войск сражались много донских казаков, русских крестьян и горожан.

Борьба с шляхетской Польшей и отражая разбойничьи набеги крымских татар, Украина опиралась на постоянную экономическую, дипломатическую и военную помощь России. Из России на Украину шли обозы с хлебом, оружием, боевыми припасами, солью, металлическими изделиями. Русские дипломаты защищали интересы Украины при переговорах с иностранными государствами и т. д. На территории России находили убежище украинские крестьяне и горожане, которые оставляли свои насиженные места при набегах польско-шляхетских войск и крымских ханов.

Царское правительство в интересах укрепления государства поддерживало стремление украинского народа к воссоединению с Россией. Учтявая многократные просьбы представителей Украины, а также принимая во внимание опасность, угрожающую существованию единокровного украинского народа со стороны польских, литовских и турецко-татарских захватчиков, Земский собор в Москве 1 (11) октября 1653 года дал согласие на принятие Украины в состав России и объявление войны против шляхетской Польши за освобождение Украины и Белоруссии. На Земском соборе, как свидетельствуют документы, присутствовали, кроме бояр, дворянства, духовенства и царских чиновников, представители русских городов, купечества, крестьянства и стрельцов.

Решение Земского собора явилось выражением воли и желания всего русского народа оказать помощь братскому украинскому народу и его освободительной борьбе против иноземных поработителей.

6. Воссоединение Украины с Россией было всенародно провозглашено 8 (18) января 1654 года на Раде в г. Переяславе (ныне Переяслав-Хмельницкий, Киевской области), в которой участвовали представители разных социальных слоев населения всех освобожденных от польско-шляхетского ита украинских земель. На Раде присутствовали также послы русского правительства.

Богдан Хмельницкий обратился к участникам Рады с речью, в которой он напомнил о тяжелом пути борьбы и испытаний украинского народа, терпевшего гнет шляхетской Польши, разбойничьи набеги султанской Турции и крымских ханов. Хмельницкий призвал Раду принять решение о воссоединении с Россией. Участники Рады единодушно высказались за воссоединение Украины с Россией, «чтобы всели вовек мир и едино быти» («Воссоединение Украины с Россией», документы и материалы, т. III, 1953 г., стр. 461).

Украинский народ с воодушевлением воспринял решение Переяславской Рады о воссоединении с Россией. Современники этих событий летописец Самовидец (Роман Рагуша-Романовский), говоря об акте воссоединения, сообщает, что «по всей Украине увесел народ с охотой то učinili».

Решение Переяславской Рады явилось завершением общенародной борьбы за воссоединение Украины с Россией, выражением вековых стремлений и надежд украинского народа и знаменовало поворотный этап в его жизни.

Воссоединение Украины с Россией, несмотря на то, что во главе России стояли тогда царь и помещики, имело огромное прогрессивное значение для дальнейшего политического, экономического и культурного развития украинского и русского народов.

Историческое значение решений Переяславской Рады для судьбы украинского народа заключалось, прежде всего в том, что, соединившись с Россией в рамках единого Российского государства, Украина была спасена от порабощения шляхетской Польшей и поглочения султанской Турцией.

Актом воссоединения украинский народ закрепил исторически сложившуюся тесную и неразрывную связь с русским народом, в лице которого он обрел великого союзника, верного друга и защитника в борьбе за свое социальное и национальное освобождение.

Воссоединение с сильным централизованным Российским государством способствовало развитию экономики и культуры Украины. Во второй половине XVII века экономика Украины стала неотъемлемой частью образовывавшегося всероссийского рынка. Воссоединение содействовало также росту производительных сил России и культурному взаимообогащению двух братских народов.

Вхождение Украины в состав России имело также огромное международное значение. Оно нанесло удар по агрессивным устремлениям султанской Турции и шляхетской Польши.

II.

7. Объединение экономических ресурсов России и Украины умножило силы русского и украинского народов в их совместной борьбе против иноземных захватчиков.

В 1709 г. русская армия, в состав которой входили украинские части, под Полтавой разгромила шведских захватчиков. Украинский народ единодушно выступил против предательства, неустойчивого выжидания гетмана Мазепы, пытавшегося при помощи шведских и польских захватчиков оторвать Украину от России и восстановить ненавистное иноземное иго.

Во второй половине XVIII в. Россией были достигнуты крупные победы над султанской Турцией, выдающуюся роль в которых сыграл великий русский полководец А. В. Суворов. В результате этих побед были освобождены от владычества Турции Крым и южные украинские земли, что сыграло огромную положительную роль в развитии производительных сил всей страны, получившей ранее недоступный для нее выход к морю. На черноморском берегу выросли крупнейшие торговые и культурные центры Украины также как Херсон, Николаев, Одесса и др.

В конце XVIII века были воссоединены с Россией прибрежные украинские земли, которые находились еще до этого под игом панской Польши (Киевщина, Волынь, Подолия).

В Отечественной войне 1812 года народы нашей страны, в том числе украинский народ, во главе с русским народом, разгромили вражеское нашествие Наполеоновской армии.

8. Воссоединение Украины с Россией укрепило единство украинского и русского народов в их совместной борьбе против социального гнета русских и украинских крепостников. Антифеодальные восстания в России в XVII—XVIII вв. под руководством Степана Разина и Емельяна Пугачева, в которых приняла активное участие крестьяне многих народностей, нашли широкий отклик среди угнетенных масс украинского народа. В борьбе против феодально-крепостнического и национального гнета украинское крестьянство выдвинуло таких народных вожаков как Зализняк, Довбуш, Кармелюк и др.

Несмотря на свою стихийность, неорганизованность и разрозненность антифеодальные движения, охватившие крестьянские массы разных национальностей России, расшатывали крепостнический строй и сплечивали эти массы на борьбу с общими врагами.

В ходе героической борьбы против феодально-крепостнического гнета и иноземных захватчиков развивалась и укреплялась боевое содружество трудящихся России и Украины.

9. Злейшим врагом русского, украинского и других народов России являлось царское самодержавие. Опираясь на реакционную верхушку местных помещиков и

буржуазии, царизм проводил политику жестокого национально-колониального угнетения русских народов. На Украине царизм ликвидировал местное самоуправление, свирепо подавлял национально-освободительное движение, пресекая стремление к созданию украинской государственности, проводил насильственную политику русификации, стеснял развитие украинского языка и культуры.

10. В революционной освободительной борьбе против царизма и крепостничества, развернувшейся в России в XIX веке, ведущую роль играл великий русский народ.

Первым поколением революционеров-борцов против царизма, продолжившим революционные традиции Радищева, были декабристы, организовавшие в 1825 году восстание в Петербурге и на Украине (восстание Черниговского полка). Вслед за декабристами на борьбу против царизма и крепостничества выступили великие русские революционные демократы — Белинский, Герцен, Чернышевский, Добролюбов.

Вопреки царской реакционной политике жестокого национально-колониального угнетения, лучшие сыны русского народа признавали право Украины на национальную независимость и вместе с передовыми деятелями украинского народа борлись против позорной политики натравливания народов России друг на друга, которую проводили русские и украинские помещики и буржуазия и их приспешники — наглодержавные шовинисты и украинские буржуазные националисты. Революционные деятели России, всегда признавая право украинского народа на свободное национальное развитие, связывали его со свержением царизма и освобождением как русского народа, так и украинского и других народов нашей страны.

В тесном единении с русскими революционными демократами вел борьбу против царизма и крепостничества великий сын украинского народа, поэт и революционный демократ Т. Г. Шевченко. Своими произведениями, проникнутыми глубокой ненавистью к угнетателям, он сыграл громадную роль в развитии национального и социального самосознания украинского народа. Путь к освобождению украинского народа он видел прежде всего в революционном единении всех славянских народов с русским народом. Шевченко был непримиримым борцом против украинского буржуазного национализма и либерализма.

Вместе с русскими и украинскими революционерами против царизма выступали также польские революционеры-демократы. Лучшие представители польского народа всегда сочувствовали освободительной борьбе украинского народа.

11. Развитие капитализма в России обусловило возникновение нового класса — пролетариата. В лице русского пролетариата трудящиеся всех национальностей нашей страны впервые в истории обрели надежного руководителя в их борьбе за ниспровержение социального и национального гнета.

С развитием промышленности быстро рос на Украине рабочий класс, формировавшийся как из украинского, так и русского населения. Рабочий класс Украины являлся составной частью пролетариата России. Рабочее движение на Украине развивалось в неразрывном единстве с общероссийским рабочим движением. Уже в 70—80-х годах на Украине, как и в России, стали создаваться революционные рабочие организации, ставившие своей задачей борьбу с самодержавием и капитализмом. Рабочий класс Украины был одним из самых крупных и боевых отрядов российского пролетариата.

В конце XIX — начале XX вв. центр мирового революционного движения переместился в Россию. Россия являлась узловым пунктом всех противоречий империализма; она была очагом военно-феодалного, колониального и капиталистического гнета. Угнетение трудящихся царизмом, помещиками и буржуазией дополнялось империалистическим грабежом России западноевропейским монополистическим капиталом. В то же время в России существовала реальная сила, могущая разрешить революционным путем все эти противоречия: этой силой был российский пролетариат.

Задачи растущего рабочего движения в России настоятельно требовали создания революционной пролетарской партии. Группа «Освобождение труда», объединившая первых представителей марксизма в России во главе с Г. В. Плехановым, в 80-х годах XIX столетия заложила теоретические основы революционного рабочего движения в России. В 90-х годах XIX столетия во главе российского рабочего класса стал великий Ленин. В 1895 году в Петербурге В. И. Ленин организовал «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», являвшийся первым зачатком революционной пролетарской партии в России. Ленинский «Союз борьбы» оказал огромное влияние на революционное движение во всей стране. На Украине были также созданы такие «Союзы» в Екатеринославе, Киеве и др. городах. Социал-демократические организации ленинского направления на Украине, как и в России, руководили стачками, осуществляли переход к массовой агитации, соединяя социализм с рабочим движением.

12. На II-м съезде РСДРП в 1903 году была создана марксистская партия нового типа на идейных и организационных началах, разработанных В. И. Лениным. В борьбе против сепаратистских и националистических элементов в рабочем движении В. И. Ленин отстоял принцип интернационализма в построении марксистской партии. РСДРП объединила в своих рядах революционных рабочих всех национальностей России. С самого начала она выступала как замечательный идеологический пролетарский интернационализм и дружбы народов. На II-м съезде РСДРП было принято ленинское программное требование по национальному вопросу — признание права наций на самоопределение.

Русские рабочие выступали застрельщиками в борьбе против помещичье-буржуазного строя, они поднимали и сплачивали пролетариат и всех трудящихся национальных окраин на борьбу за социальное и национальное освобождение.

Трудящиеся Украины вместе с героическим русским пролетариатом беззаветно боролись против своих классовых врагов в годы первой буржуазно-демократической революции 1905—1907 г.г. В этот период на Украине произошли крупные восстания в ряде городов и губерний, а также восстания черноморских моряков. В ходе этих восстаний по примеру Москвы, Петербурга и других городов России рабочие промышленных центров Украины были созданы Советы рабочих депутатов, явившиеся прообразом Советской власти. Революционная борьба рабочих и крестьян на Украине занимала видное место в общем ходе революции 1905—1907 г.г. В период столыпинской реакции, нового революционного подъема и в годы первой мировой войны рабочие Украины, как и всей России, еще теснее сплотились вокруг РСДРП(б) в борьбе против самодержавия и буржуазии.

Под влиянием революционного движения в России ширялась борьба трудящихся западноукраинских земель, находившихся под гнетом Австро-Венгерской монархии, за свое национальное освобождение, за воссоединение со всем украинским народом.

Великий Ленин впервые в истории марксизма выработал теоретическую программу и политику партии по национальному вопросу. Он показал, что национальный вопрос является составной частью общей революционной борьбы рабочего класса за диктатуру пролетариата. Ленин был вдохновителем политики равноправия и дружбы народов и руководил осуществлением этой политики на практике. Ленинские программные указания по национальному вопросу нашли на основе объединения опыта социалистического строительства дальнейшее творческое развитие в произведениях И. В. Сталина и в решениях партии. Отстаивая принцип пролетарского интернационализма, партия со всей силой подчеркивала необходимость единства действий пролетариев всех наций и сплочения их вокруг русского пролетариата.

«При одном действии пролетариев великорусских и украинских, — писал В. И. Ленин, — свободная Украина возможна, без такого единства о ней не может быть и речи...» (В. И. Ленин, Соч., т. XX, стр. 14).

Украинские буржуазные националисты, будучи злейшими врагами интернационализма и братского союза украинского народа с русским, стремились отравить трудящихся ядом национализма, привить им чувство вражды к русскому народу, отвлечь их от общей классовой борьбы против угнетателей и тем самым идейно подчинить корыстным классовым интересам украинской буржуазии и помещиков. Для обмана масс националисты пропагандировали антинаучную реакционную «теорию» бесклассовости и безбуржуазности украинской нации и «теорию» «единого потока». При этом украинские буржуазные националисты выступали как союзники русского царизма и буржуазии и как агенты иностранного империализма.

Возглавляя революционное движение трудящихся всей России, Коммунистическая партия вела решительную борьбу как против великодержавного русского шовинизма, так и против буржуазного украинского национализма.

Коммунистическая партия добивалась слияния национально-освободительного движения угнетенных национальностей России с борьбой рабочих против буржуазно-помещичьего строя, за установление диктатуры пролетариата.

13. Единство революционно-освободительной борьбы обуславливало укрепление культурных связей русского и украинского народов. Прогрессивная русская культура оказывала благотворное влияние на развитие всей украинской культуры (литература, театр, живопись, музыка). В свою очередь передовая украинская культура обогащала культуру русского народа и вносила достойный вклад в развитие мировой культуры.

Развитие передовой общественной мысли на Украине, как и во всей стране, с конца XIX века проходило под влиянием идей марксизма-ленинизма.

Появление на исторической арене самой революционной в мире российской пролетариата и его боевого авангарда — Коммунистической партии — имело решающее значение для дальнейшего развития русского, украинского и всех других народов России.

(Окончание на 3-й стр.)

ТЕЗИСЫ о 300-летию воссоединения Украины с Россией (1654—1954 г.г.)

Одобрены Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза

(Окончание).

III.

14. Рабочий класс России в союзе с трудящимся крестьянством, под руководством Коммунистической партии, совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, сверг власть империалистической буржуазии и помещиков и установил диктатуру пролетариата.

В результате Октябрьской социалистической революции в нашей стране было создано первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян, которое провозгласило политику мира и дружбы народов, равенство и суверенность всех народов России, сплотило народы нашей Родины в единую братскую семью под знаменем пролетарского интернационализма.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в центре России дала могучий толчок развитию пролетарской революции во всей России.

Украинский народ, прошедший с великим русским народом длительный путь совместной революционной борьбы, первым, вслед за русскими братьями, вступил на путь Октябрьской социалистической революции, положив начало новой и славленной эпохе своей истории.

25 декабря 1917 года Первый Всеукраинский съезд Советов провозгласил Украину Советской Социалистической Республикой. Выразив единодушно волю рабочих и крестьян Украины, съезд торжественно заявил о необходимости тесного союза Советской Украины с Советской Россией.

Рабочий класс Украины своей беззаветной борьбой за свержение власти буржуазии и помещиков, своей борьбой против националистической контрреволюции внес достойный вклад в дело победы пролетарской революции в нашей стране.

Освободившись от помещичьей-буржуазной эксплуатации и от национального гнета, украинский народ стал полноправным хозяином своей судьбы. При братской помощи русского народа он добился осуществления своей вековой мечты — создания действительно свободного, суверенного национального государства, занявшего выдающееся место в семье советских республик.

Победа социалистической революции на Украине и создание Украинского Советского государства были достигнуты на основе ленинской теории революции и разработанного Лениным учения по национально-колониальному вопросу и явились крупным поражением международного империализма и его буржуазно-националистической агитации.

15. Под руководством Коммунистической партии народы нашей страны в жестокой и кровавой борьбе против внешних врагов и внутренней контрреволюции отстаивали великие завоевания Октября, свою свободу и независимость своей Родины.

Украинские буржуазные националисты — эти злейшие враги трудящихся, прикрываясь лживым догмом «самостоятельности» Украины пытались ликвидировать Советскую власть, восстановить гнет помещиков и капиталистов, натравить украинских трудящихся на русских рабочих и крестьян, спровоцировать братоубийственную войну между ними.

Контрреволюционные националистические «правительства» — Центральная рада, Директория и другие, возглавляемые платными агентами иностранного империализма, такими как Грушевский, Винниченко и Петлюра, стремившимися вернуть к власти помещиков и капиталистов, а также укрепить господство кулачества, продавал Украину с ее народом и всеми природными богатствами оттом и в ринию западно-европейским империалистическим хищникам. В феврале 1918 г. контрреволюционная Рада призвала на Украину для удушения Советской власти австро-германских оккупантов.

Украинский народ по призыву Коммунистической партии поднялся на борьбу против австро-германских интервентов и их прислужников — украинских буржуазных националистов.

Во главе с русским народом трудящиеся нашей Родины разгромили и выбросили за пределы Советской страны англо-французских интервентов, оккупировавших в конце 1918 года южные районы Украины и Крым, денкинцев, белополяков, врангелевцев, петлюровско-маховские националистические банды и прочих наемников империализма США и Антанты.

Вместе с другими народами России украинский народ, преодолевая огромные трудности, хозяйственную разруху и голод, проявив в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны величайший героизм и мужество в защите своей родной Советской власти. За свободу и счастье украинского и других народов СССР сражались на Украине многие тысячи рабочих и крестьян Советской России.

В свою очередь многие сыны украинского народа сражались на многочисленных фронтах гражданской войны в России, Белоруссии, Средней Азии, Закавказье и т. д.

Выдающаяся роль в мобилизации сил украинского народа на разгром иностранных интервентов и внутренней контрреволюции принадлежит созданной в мае 1918 г. Коммунистической партии Украины — неразрывной части Коммунистической партии Советского Союза.

В огне и буре гражданской войны и иностранной военной интервенции крепки и закалялись братский союз и дружба русского, украинского и других народов СССР. Только благодаря этой дружбе украинский народ, как и все народы СССР, отстоял свою свободу и независимость.

16. После победоносного окончания гражданской войны Советская страна вступила в период мирного социалистического строительства. Задачи строительства социализма и обороны страны требовали более тесного сотрудничества советских народов в экономической, военной и политической областях. На очередь встал вопрос об объединении советских республик в едином государственном союзе. Трудящиеся Советской Украины выступили одними из первых инициаторов создания единого Советского государства.

Коммунистическая партия возглавила и направила по верному пути объединительное движение всех народов Советской страны.

В декабре 1922 года на Первом Всесоюзном съезде Советов на основе добровольности и равноправия советские республики объединились в Союз Советских Социалистических Республик с сохранением за каждой союзной республикой суверенных прав самостоятельного государства, имеющего свои высшие органы власти, свою территорию, свою конституцию, свое законодательство.

Создание Союза Советских Социалистических Республик явилось величайшей победой Советской власти, триумфом ленинско-сталинской национальной политики. Это была победа над буржуазным национализмом всех мастей, выступившим против братского сотрудничества народов и являвшимся серьезным препятствием на пути к государственному объединению советских республик.

Образование Союза Советских Социалистических Республик обеспечило все необходимые условия для невиданного в истории человечества экономического, политического и культурного расцвета всей советской страны и каждой советской республики в отдельности, для превращения ранее отсталых и угнетенных народов в передовые социалистические нации.

Вхождение Советской Украины в состав Союза ССР дало возможность ей успешно восстановить народное хозяйство, развить социалистическую культуру и быстрыми шагами двинуться вперед к построению социализма.

IV.

17. Коммунистическая партия, руководствуясь марксистско-ленинской теорией, разработала программу построения социализма в нашей стране. Осуществляя эту программу, советский народ первым в истории человечества построил новый общественный строй — социализм, навсегда ликвидировав эксплуататорские классы, уничтожил эксплуатацию человека человеком.

Наша Родина, ликвидировав вековую хозяйственную и культурную отсталость, совершила гигантский скачок вперед, превратилась в могущественное государство с высочайшей индустрией, социалистическим сельским хозяйством и самой передовой в мире советской культурой.

В результате победы социализма произошли коренные изменения в экономике СССР, классовой структуре советского общества, а также в области национальных взаимоотношений. Уничтожение эксплуататорских классов — виновников и организаторов межнациональной вражды, наличие у власти рабочего класса, являющегося врагом всякого порабощения и верным носителем идей интернационализма, взаимная помощь народов во всех областях хозяйственной и общественной жизни, расцвет культуры народов СССР национальной по форме и социалистической по содержанию — все это привело к тому, что в нашей стране налажено братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства, окончательно утвердилась советская идеология равноправия рас и наций, идеология дружбы и братства народов.

С победой социализма вековая дружба русского, украинского и других народов нашей страны превратилась в могучую, непреодолимую силу, в одну из движущих сил развития советского общества.

Коммунистическая партия разгромила предателей и капитулянтов — троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов и других врагов советского народа, пытавшихся свернуть советскую страну с ленинского пути, подорвать единство и дружбу народов социалистической Родины, реставрировать капитализм в СССР.

В условиях Советской власти на базе старых, буржуазных наций сформировались и успешно развиваются под знаменем пролетарского интернационализма новые социалистические нации, которые являются действительно общенародными и сплоченными нациями, свободными от непримиримых классовых противоречий, разрывающих буржуазные нации.

Рабочий класс и его Коммунистическая партия являются той силой, которая срывает союз этих наций и руководит им.

Решающую роль в достижении победы социализма в СССР сыграл великий

русский народ — ведущая нация среди всех равноправных наций нашего многонационального советского государства.

Советский общественный строй открыл перед украинским народом путь к развитию его государственности, экономики и культуры.

Коммунистическая партия развернула знамя, под которым начался расцвет сил украинского народа, расцвет сил Советской Украины. Коммунистическая партия и ее Центральный Комитет, правительство СССР проявляли и проявляют постоянную и неустанную заботу о развитии народного хозяйства Советской Украины.

18. Осуществляя политику социалистической индустриализации, советский народ под руководством Коммунистической партии в короткий исторический срок создал мощную передовую социалистическую промышленность, которая явилась решающим условием перестройки всего народного хозяйства на социалистических началах.

При огромной братской помощи русского народа во всех национальных республиках была создана высочайшая промышленность, позволившая ликвидировать их вековую хозяйственную отсталость. На Украине были заново созданы и оснащены передовой современной техникой цветная металлургия, машиностроительная, тракторная, химическая и другие важнейшие отрасли промышленности. Построены такие промышленные гиганты, как Харьковский тракторный завод, Краматорский завод тяжелого машиностроения, металлургические комбинаты «Дзержинский», «Запорожсталь», Запорожский завод комбайнов, Горловский химический завод, сооружена крупнейшая в Европе Днепровская гидроэлектростанция имени В. И. Ленина; полностью реконструированы Донецкий угольный и Криворожский железорудный бассейны.

За эти годы неузнаваемо изменились и расцвели такие крупные промышленные города, как Киев, Харьков, Сталино, Ворошиловград и другие.

Успех социалистической индустриализации Украины был обеспечен благодаря трудовому подвигу рабочего класса, развернувшего социалистическое соревнование, благодаря помощи РСФСР и других советских республик.

Успехи социалистической индустриализации подготовили условия для проведения реконструкции сельского хозяйства. Благодаря заботам партии и правительства в нашей стране создано самое крупное и механизированное сельское хозяйство в мире, доказавшее решающие преимущества не только перед мелкотоварным крестьянским хозяйством, но и перед крупным капиталистическим сельскохозяйственным производством.

Советская Украина наряду с другими советскими республиками стала республикой передового социалистического земледелия, одной из крупнейших житниц Советского Союза.

Последовательное проведение Коммунистической партией ленинско-сталинской национальной политики обеспечило победу культурной революции в нашей стране и бурный подъем социалистической культуры всех народов СССР.

Коммунистическая партия и Советское правительство создали многочисленные национальные кадры новой советской интеллигенции, вышедшей из народа, связанной с народом, отдающей все свои силы служению народу, служению великому делу строительства коммунизма.

Благодаря Советской власти украинская национальная культура получила невиданные до сих пор возможности для своего развития, стала подлинно народной, социалистической культурой.

19. Рост силы и могущества Союза Советских Социалистических Республик дал возможность превратить в жизнь вековую мечту украинского народа о его национальном воссоединении. Мудрая политика Коммунистической партии и Советского правительства позволила завершить объединение всех украинских территорий. В 1939 г. произошло воссоединение Западной Украины с Советской Украиной, в 1940 году воссоединены с Украинской ССР Буковина и Империальская область, а в 1945 году Закарпатская Украина. После воссоединения всех украинских земель Советская Украина стала одним из крупнейших государств Европы. Украинская ССР ныне насчитывает более 40 млн. чел. населения.

По целому ряду основных экономических показателей Советская Украина далеко обогнала такие крупные капиталистические страны Европы, как Франция, Италия и другие. Столица Украины — Киев — древнейший город Руси является одним из крупнейших административных и культурных центров нашей Родины.

В освободившихся украинских областях успешно развивается социалистическая промышленность, завершена сплошная коллективизация, широко развернуто культурное строительство. За годы Советской власти изменилось лицо старейшего украинского города — Львова; в нем построены крупные промышленные предприятия, открыты 12 вузов, филиал Академии наук Украинской ССР, филиал музея В. И. Ленина и много других научных и культурных учреждений. В ходе социалистических преобразований в западных областях нанесен сокрушительный удар по остаткам украинской буржуазной националистической — злейших врагов украинского народа, ставших продажными агентами иностранной буржуазии.

Завершение исторического процесса воссоединения украинского народа в едином Украинском Советском государстве явилось выдающейся победой ленинско-сталинской национальной политики Коммунистической партии — политики братства и сотрудничества народов СССР.

20. Серьезной проверкой жизнеспособности и силы социалистического строя и советского многонационального государства явилась Великая Отечественная война Советского Союза.

Все народы Советского Союза единодушно поднялись по зову партии на защиту своей Родины, рассматривая Отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков как общее дело трудящихся всех национальностей.

Украина относится к тем районам Советского Союза, которые больше других пострадали в годы нашествия германского фашизма. Немецко-фашистские захватчики нанесли народному хозяйству Украины убытки на сумму более 285 миллиардов рублей. С помощью жестокого террора немецко-фашистские наезды хотели покорить украинский народ, превратить его в рабов немецко-фашистской расы генов. Активными пособниками немецких фашистов выступали украинские буржуазные националисты.

Только благодаря братской помощи великого русского народа и других народов СССР Украина была освобождена от фашистского ига.

Украинский народ в период Отечественной войны вместе с другими народами СССР самоотверженно боролся против немецко-фашистских захватчиков и их наймитов как на фронте, так и на оккупированной врагом территории, где развернулось массовое партизанское движение, выдвигавшее многочисленных героев. В трудных и сложных условиях подполья вели свою деятельность партийные и комсомольские организации.

В ходе Отечественной войны выдержала суровые испытания и еще более закалялась нерушимая дружба советских народов.

В результате разгрома германского фашизма и японского империализма во второй мировой войне образовались народно-демократические государства, вырос и окреп лагерь мира, демократии и социализма, возглавляемый Советским Союзом. Украинская ССР, являясь одним из учредителей Организации Объединенных Наций, где она совместно с Белорусской ССР и представителями всего Советского Союза, а также стран народной демократии последовательно отстаивает дело мира, борется за укрепление сотрудничества между народами всех стран. Советская Украина постоянно укрепляет братские связи со странами народной демократии. После установления в Польше строя народной демократии и ликвидации господства буржуазии и шляхты, натравивших польских трудящихся против своих славянских братьев — русских, украинцев и белорусов, — возникли и успешно развиваются подлинно дружественные отношения между польским народом и украинскими, белорусскими, русскими и другими народами великого Советского Союза.

21. После победоносного окончания Великой Отечественной войны народы Советского Союза, вдохновляемые и организуемые Коммунистической партией, в невиданно короткий срок восстановили разрушенное народное хозяйство и двинулись вперед все отрасли советской экономики, техники и культуры.

Трудящиеся Советской Украины под руководством Центрального Комитета Коммунистической партии Украины и Правительства УССР, опираясь на братскую помощь русского и других народов нашей страны, полностью восстановили народное хозяйство республики, во многом превзойдя довоенный уровень и ныне вносят свой значительный вклад в дело строительства коммунизма.

Крупная промышленность Украины в 1952 году выпустила продукции на 17 раз больше, чем промышленность довоенной Украины. Выработка электроэнергии за это время увеличилась более, чем в 37 раз; продукция металлообрабатывающей промышленности выросла почти в 69 раз; добыча угля возросла более, чем в 4 раза; вылавлена чугуна — в 4,5 раза, стали почти в 5 раз. Советская Украина является важнейшей угольно-металлургической базой нашей страны. Донбасс с его мощной каменноугольной промышленностью, металлургической, химической и машиностроительной индустрией, а также другие промышленные центры Украины занимают важное место в промышленности всего Советского Союза.

Претворяя в жизнь решения Партии и Правительства, трудящиеся Украины, как и всей страны, на базе достигнутых успехов в развитии тяжелой промышленности, являющейся основой основ социалистической экономики, добиваются крутого подъема производства предметов народного потребления.

Колхозное крестьянство Украины своим самоотверженным трудом добилось невиданных ранее урожаев озимой пшеницы, сахарной свеклы и других важнейших сельскохозяйственных культур. Из рядов украинского колхозного крестьянства вышли многие новаторы социалистических методов труда во всех отраслях сельскохозяйственного производства.

Партия и правительство проявляют неустанную заботу об оснащении социалистического сельского хозяйства современной техникой. В настоящее время на по-

лях Украины работает 182 тыс. тракторов (в переводе на 15-сильные), или на 69 проц. больше, чем до войны, 51 тыс. зерновых комбайнов, или на 65 проц. больше, чем до войны и десятки тысяч сложных сельскохозяйственных машин.

На основе непрерывного подъема народного хозяйства растет материальное благосостояние и культурный уровень широких трудящихся масс. Расцветает украинская социалистическая культура. На Украине работает около 30 тыс. школ, в которых обучается свыше 6,5 миллиона детей. В 1952/53 г.г. в республике было 144 вуза, в которых обучалось свыше 177 тысяч студентов, что почти в 8 раз больше, чем в 1914 году, и больше, чем в любой капиталистической стране Западной Европы; в 591 техникуме и специальных средних учебных заведениях обучалось около 234 тыс. учащихся. На Украине работают десятки тысяч культурно-просветительных учреждений, клубов, библиотек, дворцов культуры.

Созданы за годы Советской власти на Украине Академия наук, Академия архитектуры и многочисленная сеть научно-исследовательских учреждений объединяют большое количество ученых Украины, которые вносят свой достойный вклад в развитие передовой советской науки.

Развитие социалистической культуры украинского народа происходит на гранитной основе марксистско-ленинской идеологии, в неразрывной творческой связи и органическом взаимодействии с культурой всех братских народов СССР. Особенно благотворное влияние на развитие украинской советской культуры оказывает социалистическая культура великого русского народа.

Всемирно-исторические успехи Советского Союза и его составной части — Украинской Советской Социалистической Республики вызывают чувство глубокого восхищения и признания всего прогрессивного человечества.

Миллионы трудящихся капиталистических стран, стоящих под ярмом жесточайшей эксплуатации, с чувством большой гордости и надежды следят за успехами борьбы народов СССР, в том числе украинского народа, за построение коммунизма, за мир во всем мире.

Успехи коммунистического строительства в СССР показывают народам всего мира, что только социализм обеспечивает свободную и счастливую жизнь, развитие и расцвет всех народов и наций, подлинную дружбу народов, их сотрудничество и взаимопомощь.

Советский Союз являет собой вдохновляющий пример страны, в которой впервые в истории человечества разрешен национальный вопрос.

Знаменательную историческую дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией — все народы Советского Союза встречают новыми выдающимися успехами в строительстве коммунизма.

Под руководством Коммунистической партии советские люди героически борются за осуществление программы дальнейшего развития нашей страны по пути к коммунизму, намеченной XIX съездом КПСС. Партия и правительство прилагают все усилия, чтобы в полной мере удовлетворить постоянно растущие материальные и культурные потребности трудящихся.

Сентябрьский Планом ЦК КПСС намечил боевую программу дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства и повышения материального благосостояния трудящихся. Коммунистическая партия развернула борьбу за крупный подъем сельского хозяйства, ускоренное развитие легкой и пищевой промышленности с тем, чтобы в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в продовольственных продуктах и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность.

Вся деятельность нашей партии и Советского правительства проникнута глубокой верой в народ, в творческие силы рабочих и крестьян, создающих все блага жизни и являющихся подлинными творцами истории.

Советское социалистическое государство является главным оружием построения коммунизма. Коммунистическая партия неустанно работает о дальнейшей укреплении Советского государства, его могущества и обороноспособности, об упрочении союза рабочего класса и колхозного крестьянства, дружбы и социалистического сотрудничества народов СССР.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов Советской страны, укрепление Советского многонационального государства. При дружбе народов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги.

Потерпев провал и ввергнуты в грязь неудач все коварные попытки империалистов Западной Европы и США навредить дружбе народов СССР, подорвать могущество нашего многонационального социалистического государства. Но советские люди знают, что пока существует капиталистическое окружение, империалистические государства и в дальнейшем будут забрасывать в нам шпильки, диверсанты, пытаться использовать в антисоветских целях остатки разгромленных враждебных группировок, активизировать буржуазно-националистические элементы, оживить националистические предрасудки в сознании отдельных людей и использовать их для подрыва дружбы народов СССР.

Мнение бдительности против происков империалистических хищников и их агитации — буржуазных националистов всех мастей и иных предателей — одно из важнейших условий успеха и процветания советских социалистических республик и всей нашей великой Родины.

Успех коммунистического строительства в СССР, торжество идеологии дружбы народов вдохновляют народы всего мира на борьбу за свое освобождение от гнета капитала и за дружественные, миролюбивые отношения между всеми народами.

Да живет и крепнет нерушимая дружба народов СССР — источник силы и могущества нашей Великой Родины!

Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

Трудовые успехи молодежи

Вместе со всеми трудящимися в борьбе за превращение в жизнь исторических решений XIX съезда партии активно участвуют комсомольцы и молодежь промышленных предприятий, организаций, учреждений Вокзального района г. Томска.

Комсомольцы и молодежь спичечной фабрики (Сибирь) являются верной опорой партийной организации и администрации фабрики в решении всех производственных вопросов. Фабрика из месяца в месяц выполняет план, работает рентабельно на протяжении ряда лет. В этом большая заслуга комсомольцев и молодежи. Соревнованием здесь охвачены все молодые рабочие, на фабрике нет ни одного молодого рабочего, не выполняющего нормы выработки. 62 молодым рабочим фабрики присвоено звание отличников по профессии, среди них — Зоя Федеева, Мария Шадулова, Вера Казанцева и другие.

Комсомольско-молодежная бригада Раисы Шуваевой систематически перевыполняет производственные задания при отличном качестве выпускаемой продукции и экономии материалов.

Активное участие в развертывании социалистического соревнования среди молодежи принимают комсомольцы и молодежь долинского завода. Комсомольская организация завода сумела мобилизовать молодежь на выполнение и перевыполнение социалистических обязательств. 135 стажеров выполнили пятилетние нормы, из них большинство комсомольцев и молодежи.

На заводе созданы условия для учебы. Молодые рабочие участвуют в школе рабочей молодежи, в вечернем техникуме, в вечерних и заочных институтах, политехниках.

Широкий размах на предприятиях района получило социалистическое соревнование за выпуск продукции отличного качества. Особенно наглядно это видно в производственной деятельности комсомольцев артели «8-е марта». Восемь комсомольско-молодежных бригад артели борются за звание бригад отличного качества, четверем из них уже присвоено это высокое звание. Лучших результатов в соревновании добилась комсомольско-молодежная бригада Надь Лактионовой, Дузи

Осиповой, выполнявшие задания на 170 — 180 процентов.

Активное участие в борьбе за выпуск высококачественной мебели для населения принимают комсомольцы и молодежь артели «Краснодеревка». Высочайшие показатели добилась бригада мастеров Мария Мусяла и Мария Соболева, их ежедневные показатели — 200—250 процентов. Секретарь комсомольской организации Александр Соколов, норма выработки которого ежедневно составляла свыше 200 процентов, от рабочего стола вырос до начальника цеха.

В первых рядах передовиков социалистического соревнования за перевыполнение плана и социалистических обязательств идут комсомольцы и молодежь карандашной фабрики, лесоперерабаточного комбината и многих других предприятий района.

Большой авторитет на карандашной фабрике завоевала комсомольско-молодежная бригада сортировщика делительного цеха под руководством Сони Адамович. Включившись в социалистическое соревнование, эта бригада по производственным показателям заняла первое место на фабрике. По решению комитета ВЛКСМ бригада вручена переходящее знамя. Все члены бригады Сони Адамович участвуют в политехниках и активно участвуют в кружках художественной самодеятельности.

Далеко за пределами лесоперерабаточного комбината известна своими трудовыми успехами комсомольско-молодежная бригада Михаила Хуленова в цехе пиломатериалов. Эта бригада на погрузке пиломатериалов в вагоны выполняет ежедневно норму на 120—150 процентов.

Нет числа трудовым успехам молодых патриотов. Комсомольцы выступают валежалами социалистического соревнования, личным примером поднимают молодежь на самоотверженный труд.

Замечательные трудовые успехи молодежи являются результатом глубокого освоения техники, настойчивого овладения передовыми методами труда.

А. ВОРТИНОВ,
секретарь Вокзального района ВЛКСМ г. Томска.

ИЗДАНИЕ В ВЕНГРИИ ВТОРОГО ТОМА „КАПИТАЛА“ К. МАРКА

БУДАПЕШТ, 9 января. (ТАСС). Издательством «Сикра» выпущен в свет второй том «Капитала» К. Маркса на венгерском языке.

ВЫХОД В СВЕТ 2-го ТОМА ИЗБРАННЫХ СОЧИНЕНИЙ КИМ ИР СЕНА

ПХЕНЬЯН, 9 января. (ТАСС). Издательством Трудовой партии Кореи выпущен в свет второй том избранных сочинений Ким Ир Сена, в котором помещены доклады, речи, статьи, беседы и письма Ким Ир Сена в период борьбы корейского народа за мирное объединение, независимость и демократизацию Кореи с марта 1948 г. по май 1950 года.

Члены греческой делегации о своей поездке в Советский Союз

АФИНЫ, 10 января. (ТАСС). После возвращения в Афины греческой делегации, посетившей Москву и другие города СССР, большинство греческих газет опубликовало и продолжает публиковать статьи о Советском Союзе. К 1 января было опубликовано более 150 статей и очерков.

Характерным для большинства членов делегации является то, что они собрали обширный фактический материал о Советском Союзе. Это позволяет им подробно освещать различные стороны жизни советских людей. Профессор Касиматис, например, подробно рассказал греческим читателям об успехах Советского Союза в области народного образования. «Система образования в Советском Союзе создает советского человека. Эта система укрепила веру нового поколения в правду марксизма. Результаты в области образования удивительны».

Теме воспитания посвящена обстоятельная статья журналиста Коциариса в Советском Союзе «первое место занимает забота о ребенке. Мы наблюдали за ним, когда он сидел в красивой кроватке, видел его в дворах пионеров, где он рисует, танцует и т. д. Всюду видна была забота об его обучении, развлечениях, питании и хорошей одежде. Советское государство со дня рождения ребенка берет на себя обязанность воспитать из него советского гражданина, здорового и образованного. В царской России было 75

ИЗУЧЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 10 января. (ТАСС). В настоящее время в Чехословакии работает 15.714 кружков по изучению русского языка. В них занимаются почти 250 тысяч человек.

Более половины кружков находятся в промышленных городах. На ряде предприятий для рабочих, мастеров и технических работников организованы кружки технической терминологии русского языка.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В КИТАЕ

ПЕКИН, 9 января. (ТАСС). Как сообщает сегодня газета «Женьминьбао», объем капитальных работ в текущем году — втором году первой пятилетки на крупнейшем в Битайской Народной Республике Аньшаньском металлургическом комбинате еще более возрастет по сравнению с прошлым годом.

Согласно плану капитального строительства, принятому министерством тяжелой промышленности, на Аньшаньском комбинате в этом году предусмотрено строительство более 100 объектов, в том числе свыше 20 крупных. Объем монтажа машин и оборудования по сравнению с прошлым годом возрастет более, чем на одну треть. Значительно увеличится также объем бетонных работ.

В текущем году предусмотрено ввести в эксплуатацию цех тонкокаменного проката, автоматизированную дому и много других объектов.

Арест деятеля Французской компартии

ПАРИЖ, 10 января. (ТАСС). Вчера в Клермон-Ферране был арестован секретарь Федерации Французской коммунистической партии департамента Сена-Андре Сукьер, прибывший для участия в работе комитета Федерации коммунистической партии департамента Пуа-де-Дом. Как сообщает газета «Юманите-диманш», этот арест был произведен по ордера, выданному еще в 1952 году.

Многочисленные делегации трудящихся Клермон-Феррана посетили полицейский комиссариат и потребовали освобождения Сукьера.

Проект программы коммунистической партии Бразилии

МОНТЕВИДЕО, 10 января. (ТАСС). Как сообщает бразильская газета «Импrensa популяр», прогрессивные газеты Бразилии опубликовали проект программы коммунистической партии Бразилии, подготовленный ее Центральным комитетом. После изучения и обсуждения проект будет представлен 4-му съезду коммунистической партии.

В проекте программы дается подробная характеристика современного положения Бразилии и классовой сущности нынешнего бразильского правительства. Нынешнее положение в стране, говорится в проекте программы, может быть изменено демократическим правительством национального освобождения, созданным в результате национально-освободительной революции.

В проекте указывается, что коммунистическая партия Бразилии потребует, чтобы демократическое правительство национального освобождения осуществило демократические преобразования экономической и социальной структуры Бразилии.

В частности, в области внешней политики и защиты национальной независимости программа требует аннулирования всех заключенных с Соединенными Штатами соглашений и договоров, наносящих вред национальным интересам; конфискации всех капиталов и предприятий, принадлежащих американским монополиям, хозяйничавшим в Бразилии; изгнания из Бразилии всех американских военных, «культурных», экономических и технических миссий; установления дружбы и мирного сотрудничества со всеми странами; принятия мер, способствующих сохранению мира и запрещению пропаганды войны. Проект программы предлагает развивать национальную экономику, коренным образом улучшить положение трудящихся масс, провести аграрную реформу, оказать всестороннюю помощь крестьянам и т. д.

Как сообщает далее газета «Импrensa популяр», генеральный секретарь партии Луис Карлос Престес выступил на пленуме ЦК коммунистической партии Бразилии с докладом «О проекте программы коммунистической партии Бразилии». В докладе Престес подверг анализу подготовленный для широкого обсуждения проект программы партии. Проект программы, указал он, открывает новый этап в развитии коммунистической партии Бразилии. Проект программы указывает бразильскому народу путь национального спасения от ига американского империализма — «единственный путь, позволяющий добиться мира, хлеба, земли, свободы и цветущей социальной жизни».

Против проекта агрессивного средневосточного блока

КАИР, 10 января. (ТАСС). Общественность и печать Египта выражают тревогу по поводу сообщений о новых американских планах создания агрессивного блока на Ближнем и Среднем Востоке. Газеты помещают статьи, призывающие арабов сорвать замыслы американского империализма и не дать втянуть себя в агрессивные блоки, создаваемые под видом оборонительных союзов.

Главный редактор газеты «Аль-мысир» Абуль Фатх в статье под заголовком «Арабы, куда вы идете?» призывает руководителей деятелей арабских стран и Иракского правительства, чтобы они не присоединялись к военному блоку, о создании которого США ведут переговоры с Ираком, Ираном, Ираком и Саудовской Аравией.

Египет, говорится в статье, «ни при каких обстоятельствах не будет участвовать в пакте с государствами, которые всегда попирали права арабов и которые всегда разрушали чаяния и надежды арабов».

Против договора о «европейской армии»

ГААГА, 9 января. (ТАСС). Как сообщает газета «Де ваархейд», в связи с созываемым 17 января в Голландии национальным конгрессом борьбы против договора о «европейской армии», на днях в Гарлеме состоялось собрание протеста против ремилиитаризации Западной Германии.

«Де ваархейд» сообщает, что сужающие амстердамских предприятий приняли решение послать на национальный конгресс борьбы против договора о «европейской армии» делегацию в составе 70 человек.

Зверства американцев и лисынмановцев в Южной Корее

ПХЕНЬЯН, 9 января. (ТАСС). Центральное телеграфное агентство Кореи (ЦТАГ) сообщило о насилиях над мирным населением Южной Кореи, чинимых лисынмановцами и американскими войсками под предлогом борьбы с южнокорейскими партизанами.

Агентство указывает, что американцы и лисынмановцы жестоко расправляются с мирными жителями Южной Кореи, сжигают их жилища и грабят имущество.

Бонские реваншисты подготавливают создание военно-морского флота

БЕРЛИН, 10 января. (ТАСС). Газета «Дер морген» опубликовала сообщение из Бонна, в котором говорится, что, по сведениям из хорошо информированных боннских кругов, представитель так называемого военного ведомства Бланка (замаскированное военное министерство) вел в последние дни в Париже переговоры с военными экспертами «северо-атлантического союза» о строительстве 180 военных кораблей, которые должны войти в состав будущих западногерманских военно-морских сил.

Во время этих переговоров, пишет газета, бонскому правительству было предложено возможно скорее сделать западногерманским верфям заказы на строительство конвоирующих судов, минных тральщиков, быстроходных торпедных катеров и сторожевых кораблей для охраны портов.

В сообщении указывается, что западногерманские военно-морские силы первоначально будут насчитывать 20 тыс. человек с офицерским корпусом в 2 тыс. человек.

СЕССИЯ СОВЕТА ЛИГИ АРАБСКИХ СТРАН

БЕИРУТ, 10 января. (ТАСС). В Каире 9 января открылась сессия совета Лиги арабских стран, в число членов которой входят Египет, Ливия, Йемен, Саудовская Аравия, Йордания, Ливан, Сирия и Ирак.

По сообщениям печати, на повестке дня сессии 78 вопросов и в том числе вопрос об объявлении экономического бойкота Англии «до тех пор, пока она не изменит своего враждебного отношения» в арабским странам. Правительство Йемена предложило обсудить вопрос «об агрессии Англии в Южной Аравии». Ирак внес на обсуждение сессии план создания Федерации арабских стран. На повестке дня стоят также вопросы о давлении, оказываемом на Йорданию с целью заставить ее начать прямые переговоры о мире с Израилем, и другие вопросы.

10 января открылись также сессии Политического комитета Лиги арабских стран и Объединенного совета обороны арабских государств. По заявлению начальника генерального штаба египетской армии генерала Мухаммеда Ибрагима, утвержденному 9 января помощником генерального секретаря Лиги арабских стран по военным вопросам, главной задачей Объединенного совета обороны является «разработка единой системы военной подготовки и унификация снаряжения армий арабских стран».

XXI шахматный чемпионат СССР

КИЕВ, 9 января. (ТАСС). Вчера состоялся первый тур XXI шахматного чемпионата СССР. Большинство партий прошло в напряженной борьбе.

Холмов (Вильнюс) выиграл у Нежметдинова (Казань), Суэтин (Минск) — у Корчного (Ленинград), Ивлицкий (Свердловск) — у Бывшева (Ленинград). Гроссмейстеры Авербах и Флор согласались на ничью. Мирный результат был также зафиксирован в партиях Тайманов (Ленинград) — Шамкович (Ярославль) и Фурман (Ленинград) — Борисенко (Ленинград).

Партии Геллер (Одесса) — Ванник (Киев), Петросян (Москва) — Сокольский (Минск), Лилленталь (Москва) — Ипшицын (Москва) отложены с преимуществом на стороне белых. В отложенной партии Лисецкий (Ленинград) — Рагозин (Москва) у черных лишняя пешка.

КИЕВ, 10 января. (ТАСС). Во втором туре наиболее интересной была встреча мастера Корчного (Ленинград) с гроссмейстером Геллером (Одесса). На 24-м ходу эта встреча закончилась победой Корчного.

Партии Ивлицкий (Свердловск) — Лилленталь (Москва), Флор (Москва) — Суэтин (Минск), Нежметдинов (Казань) — Авербах (Москва) закончились ничью. Остальные партии отложены.

Международные товарищеские соревнования по лыжным гонкам

СВЕРДЛОВСК, 10 января. (ТАСС). Сегодня на Утусских горах близ Свердловска начались международные товарищеские соревнования по лыжному спорту между спортсменами Польши, Финляндии, Чехословакии и Советского Союза.

11 часов. Начинается парад участников товарищеской встречи. На площадке, украшенную национальными флагами Польши, Финляндии, Чехословакии и СССР, стройными колоннами выходят спортсмены. Участников соревнований приветствуют заместитель начальника Главного управления по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения СССР А. Бривцов.

Объявляется старт гонок на 30 километров для мужчин. Каждую минуту на лыжню становятся двое спортсменов. На первом этапе участвуют спортсмены из Польши, Финляндии, Чехословакии и Советского Союза.

11 часов. Начинается парад участников товарищеской встречи. На площадке, украшенную национальными флагами Польши, Финляндии, Чехословакии и СССР, стройными колоннами выходят спортсмены. Участников соревнований приветствуют заместитель начальника Главного управления по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения СССР А. Бривцов.

Объявляется старт гонок на 30 километров для мужчин. Каждую минуту на лыжню становятся двое спортсменов. На первом этапе участвуют спортсмены из Польши, Финляндии, Чехословакии и Советского Союза.

Международные товарищеские соревнования по прыжкам на лыжах с трамплина

10 января на Ленинских горах в Москве состоялись международные товарищеские соревнования по прыжкам на лыжах с трамплина. В них участвовали спортсмены Норвегии, Польши, Финляндии, Чехословакии и Советского Союза.

Первое место в товарищеских состязаниях занял трехкратный чемпион Норвегии Турбьерн Фалькanger. Он набрал 221,8 очка. В третьей попытке Фалькanger пролетел в воздухе 62 метра. Это лучший результат, показанный во вчерашних состязаниях.

Высокое мастерство показали в состязаниях финский спортсмен Вейко Салменрайда, занявший второе место с результатом 217,3 очка, и лыжник Советского Союза Евгений Грозин, занявший третье место с результатом 216,4 очка.

Состязания прошли в теплой дружеской обстановке. (ТАСС).

Извещение

12 января, в 8 часов вечера, в областной лектории — лекция на тему «Романы К. Федина «Первые радости» и «Необыкновенное лето». (Из цикла лекций по советской литературе). Лектор тов. Астафьева С. Н. (После лекции — кино).

Зам. редактора С. А. КРОПАЧЕВ.

ТЕАТР

Областной драматический театр имени В. П. Чкалова
12 января — «Не называя фамилий».
Начало спектакля в 7 часов 30 мин.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 12, 13 января — «Свадьба с приданым». Сеансы: 12, 2-20, 4-40, 7-05, 9-30, 11-45.

Кинотеатр имени И. Черных. Большой зал. 12, 13 января — «Честь горарница». Сеансы: 11, 1, 3, 5, 7, 9, 10-45. Малый зал. 12 января — «Кубанские казаки». Сеансы: 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30.

Зубопротезное отделение областной стоматологической поликлиники (улица Набережная п. Ушайки, 6) производит прием больных на протезирование с 9 часов утра до 7 часов 30 минут вечера ежедневно (кроме воскресений).

Требуются: начальники отделов, знакомые с работой транспорта, производством товаров бытового назначения, товароведа промышленных и продовольственных товаров, начальники отдела дикорастущих (орехи, ягоды и т. д.), товаровед по дикорастущим, заведующие складами, инженер-строитель, техник-строитель, сметчик. Обращаться: г. Томск, Войкова, 8, отдел кадров. 2-1

Требуются: нормировщик, возница на лошадей и подсобные рабочие. Обращаться: город Томск улица Войкова, 27, отдел кадров.

Требуются: начальники отделов, знакомые с работой транспорта, производством товаров бытового назначения, товароведа промышленных и продовольственных товаров, начальники отдела дикорастущих (орехи, ягоды и т. д.), товаровед по дикорастущим, заведующие складами, инженер-строитель, техник-строитель, сметчик. Обращаться: г. Томск, Войкова, 8, отдел кадров. 2-1

Артили «Обувщик» срочно требуются: нормировщик, возница на лошадей и подсобные рабочие. Обращаться: город Томск улица Войкова, 27, отдел кадров.

Артили «Рационализатор» требуются: механик швейных машин. Обращаться: г. Томск, переулок Подгорный, 12. 2-1

Требуются: начальник планового отдела, инженер-строитель, конструктор-чертежник, энергетик, машинисты локомотивов, электрики, нормировщики, каменщики, плотники и рабочие, знакомые с кожаным производством.

Принятие обеспечиваются жилищложа. Обращаться в отдел кадров Томского кожзавода (за рекой Томью), телефон 45-74. 2-1

Швейной фабрике № 5 требуются: Швеи, заведующий складом, рабочий на склад, грузчик, кухар, уборщицы и дворник. Обращаться: г. Томск, Вазарная площадь, 43, отдел кадров.

Транспортной конторе связи требуются: шоферы и разнорабочие. Обращаться: г. Томск, проспект им. Ленина, 18. 2-1

Тресту «Росгидрострой» для работы на предприятиях г. Томска требуются: главные бухгалтеры. Обращаться: переулок Батенькова, 2, в бухгалтерию. 2-1

Томскому политехническому институту имени С. М. Кирова требуются: столяры, плотники, штукатуры, маляры, каменщики, печники, разнорабочие, рабочие на лошадях. Обращаться: проспект имени Тимирязева, 9, отдел кадров. 3-1

Областной конторе «Заготскот» требуются: агроном на должность начальника базового хозяйства и бухгалтеры-ревизоры. Обращаться: г. Томск, Коммунистический проспект, 20, телефон 30-37. 2-1

Артили «Рационализатор» требуются: механик швейных машин. Обращаться: г. Томск, переулок Подгорный, 12. 2-1

Требуются: начальники отделов, знакомые с работой транспорта, производством товаров бытового назначения, товароведа промышленных и продовольственных товаров, начальники отдела дикорастущих (орехи, ягоды и т. д.), товаровед по дикорастущим, заведующие складами, инженер-строитель, техник-строитель, сметчик. Обращаться: г. Томск, Войкова, 8, отдел кадров. 2-1

Артили «Обувщик» срочно требуются: нормировщик, возница на лошадей и подсобные рабочие. Обращаться: город Томск улица Войкова, 27, отдел кадров.

Артили «Рационализатор» требуются: механик швейных машин. Обращаться: г. Томск, переулок Подгорный, 12. 2-1

Публичная защита кандидатской диссертации инженером Пономаревым Игорем Николаевичем, назначенная на 13 января 1954 года, переносится на 10 февраля 1954 года и состоится в 15 часов 30 минут в актовом зале Томского политехнического института.

Областной конторе «Заготзерно» требуются машинистка. Обращаться: город Томск, Сухоозерный переулок, 13. 2-2

Требуются: старший бухгалтер. Обращаться: станция Итатна, лесоторговый завод или г. Томск, улица Новгородская, 17.

Требуются: опытный инженер-строитель. Обращаться: улица Татарская, 16, телефон 20-16. 2-2

Электромеханические мастерские Томской областной конторы «Главсельэлектро» принимают от колхозов МТС заказы на капитальный ремонт: электрогенераторов, электродвигателей, силовых трансформаторов, автотранспортного электрооборудования, электромонтажных приборов. Мастерские изготовляют распределительные и групповые щиты.

Заказы направлять: г. Томск, улица Набережная реки Ушайки, 18, телефоны 43-04 и 48-47. 3-3

Гр-н Непряхин Василий Николаевич, проживающий в г. Томске, переулок Лесной, 15, квартира 3, возбуждает дело о расторжении брака с гр-кой Непряхиной Марией Павловной, проживающей в г. Томске, улица Щорса, 16, квартира 1.

Дело слушается в народном суде 3-го участка Кировского района г. Томска.

Требуются: начальники отделов, знакомые с работой транспорта, производством товаров бытового назначения, товароведа промышленных и продовольственных товаров, начальники отдела дикорастущих (орехи, ягоды и т. д.), товаровед по дикорастущим, заведующие складами, инженер-строитель, техник-строитель, сметчик. Обращаться: г. Томск, Войкова, 8, отдел кадров. 2-1

Артили «Обувщик» срочно требуются: нормировщик, возница на лошадей и подсобные рабочие. Обращаться: город Томск улица Войкова, 27, отдел кадров.

Артили «Рационализатор» требуются: механик швейных машин. Обращаться: г. Томск, переулок Подгорный, 12. 2-1

ПЛАН проведения тиражей выигрышей и тиражей погашения по государственным займам на 1954 год

Месяцы	Государственный 2% заем 1948 года	Второй государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР	Третий государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР	Четвертый государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР	Пятый государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР (выпуск 1951 года)	Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года)	Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1953 года)	Государственный 3% внутренний выигрышный заем
Январь			11-й тираж выигрышей 24 января, г. Акжайык					37-й тираж выигрышей 30 января, г. Москва
Февраль		13-й тираж выигрышей 28 февраля, г. Волгоград						
Март			9-й тираж выигрышей 14 марта, г. Томск	7-й тираж выигрышей 7 марта, г. Москва				38-й тираж выигрышей 30 марта, г. Баку
Апрель				6-й тираж выигрышей 25 апреля, г. Вильнюс				
Май	13-й тираж выигрышей 9 мая, г. Пенза				3-й тираж выигрышей 23 мая, г. Москва			39-й тираж выигрышей 30 мая, г. Ленинград
Июнь		12-й тираж выигрышей 30 июня, г. Чебоксары						
Июль							1-й тираж выигрышей 25 июля, г. Ижевск	40-й тираж выигрышей 30 июля, г. Киев
Август		14-й тираж выигрышей 22 августа, г. Ленинград						
Сентябрь			10 тир. выигр. и 1-й тир. пог. 19 и 20 сентября, г. Астрахань					41-й основной и 7 доп. тиражи выигрышей 30 сентября, г. Москва
Октябрь		3-й тир. погашения 31 октября, г. Москва			8-й тир. выигрышей 24 октября, г. Запорожье			
Ноябрь			2-й тир. погашения 21 ноября, г. Москва		6-й тираж выигрышей 14 ноября, г. Псков			42-й тираж выигрышей 30 ноября, г. Москва
Декабрь		14-й тираж выигр. ир., 3-й тираж пог. 19-20 и 21 дек. г. Серпухов				4-й тир. выигр. 26 декабря, г. Новгород	2-й тираж выигр. 12 декабря, г. Орел	

Управление государственного кредита Томской области. Адрес редакции: г. Томск, просп. им. Ленина, 13, телефоны для справок: (круглые сутки) — 42-42, редактора — 37-37, зам. редактора — 37-70, ответ. секретаря — 31-19, секретаря — 42-40, отделов партийной жизни — 37-77 в 42-44, пропаганды — 47-45, вузов, школ в культуре — 42-46, сельского хозяйства — 37-39, промышленного — 37-75, отдела писем — 37-38 в 31-47, отдела информации — 37-33, зам. зав. издательством — 37-75, бухгалтерия в отдела объявлений — 37-36, стенографистка — 33-94, директора типографии — 37-72.